
Nachhaltigkeit in 
Österreichs Top-
1000-Unternehmen
Teil 1 | Juni 2021



Content

1.
Einfluss von Klimaschutz und 
Nachhaltigkeit

2.
Integration von Nachhaltigkeit
in Ziele, Strategien und 
Geschäftsmodelle

3. Relevanz des Themas Nachhaltigkeit

4.

Verantwortliche für das Thema 
Nachhaltigkeit in Unternehmen:
Aktuelle Situation und erwartete 
Entwicklungen

Wir haben mit Führungskräften von 

über 200 Top-1000-Unternehmen in 

Österreich zum Thema Nachhaltigkeit

und Klimaneutralität gesprochen. 

Dieser Report enthält die Ergebnisse

unserer Befragung. 

37 Prozent der Unternehmen in unserer Umfrage haben einen

Umsatz von über 201 Millionen Euro. Um in die Trend-Top-500-

Liste aufgenommen zu werden, reicht ein Umsatz von 180 

Millionen Euro. Bei weiteren 32 Prozent der Befragten liegt der 

Jahresumsatz zwischen 51 und 200 Millionen Euro. Alle befragten

Betriebe beschäftigen mehr als 100 Mitarbeitende.
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Mitarbeitende

Demografie und Methodik

201 Mio EUR
Umsatz +

37%

51 bis 200
Mio Eur Umsatz

32%

Bis 50
Mio. Umsatz

31%

der befragten Unternehmen beschäftigen
mehr als 500 Mitarbeitende. Alle befragten Betriebe

haben mehr als 100 Beschäftigte.

66%

Branchenverteilung Details zur Methodik

• Das MARKET INSTITUT führte die Umfrage 
im Auftrag von EY Österreich durch. Die 
Erhebung wurde telefonisch mit 
vorgegebenem Fragebogen durchgeführt 
(CATI).

• Grundgesamtheit sind die Top 1000 
Unternehmen Österreichs. 

• Der Durchführungszeitraum der Erhebung 
war von 22. Februar bis 15. April 2021

• Insgesamt wurden 217 Befragungen 
abgeschlossen (n=217).

• Die statistische Schwankungbreite liegt
bei +/- 6,79 Prozent.
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Sonstige

Life Science/Pharma

Grundstoffe

Baubranche und Immobilien

Handel (Konsumgüter)
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Andere Dienstleister inkl.
Finanzdienstleister

Maschinenbau und
Metallerzeugung

Konsumgüterproduktion
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Einfluss von Klimaschutz und 
Nachhaltigkeit



Klimaschutz und Nachhaltigkeit bereits mit großem Einfluss auf Unternehmensagenden –
besonders im Konsumgüterbereich und bei größeren Unternehmen
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Frage: Wie stark beeinflussen Klimaschutz und Nachhaltigkeit derzeit das Handeln und Agieren in Ihrem Unternehmen?
Angaben auf einer Skala von 1 (gar nicht) bis 10 (sehr stark)

Angaben auf einer Skala von 1 (gar nicht) bis 10 (sehr stark)

7,5

7,0

7,6

7,8

6,1

6,8

6,9

7,2

7,2

7,6

7,8

7,9

8,0

8,2

Gesamt

Bis 50 Mio €

51 bis 200 Mio €

201 Mio € und mehr

Sonstige

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Maschinenbau, Metallerzeugung

Andere Industrie

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Life Science, Pharma

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter



… als auch, besonders, auf das eigene Unternehmen
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Frage: Und wie stark wird sich Klimaschutz und Nachhaltigkeit in Zukunft auf Ihr Unternehmen auswirken?
Angaben auf einer Skala von 1 (gar nicht) bis 10 (sehr stark)

Angaben auf einer Skala von 1 (gar nicht) bis 10 (sehr stark)

8,4

7,9

8,6

8,7

7,9

7,8

8,1

8,2

8,2

8,3

8,6

8,9

9,0

9,0

Gesamt

Bis 50 Mio €

51 bis 200 Mio €

201 Mio € und mehr

Sonstige

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

Grundstoffe

Maschinenbau, Metallerzeugung

Handel Konsumgüter

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Herstellung Konsumgüter



Branchenübergreifend rechnen Unternehmen mit weiter steigendem Einfluss – sowohl auf die 
eigene Branche …
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Frage: Und wie stark wird sich Klimaschutz und Nachhaltigkeit in Zukunft auf Ihre Branche auswirken?
Angaben auf einer Skala von 1 (gar nicht) bis 10 (sehr stark)

Angaben auf einer Skala von 1 (gar nicht) bis 10 (sehr stark)

8,0

7,3

8,4

8,2

7,6

6,9

7,7

7,8

7,9

7,9

8,0

8,3

8,4

8,7

Gesamt

Bis 50 Mio €

51 bis 200 Mio €

201 Mio € und mehr

Sonstige

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

Handel Konsumgüter

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Maschinenbau, Metallerzeugung

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Life Science, Pharma

Herstellung Konsumgüter



Integration von Nachhaltigkeit
in Ziele, Strategie und 
Geschäftsmodelle



Mehr als neun von zehn Unternehmen haben das Thema Nachhaltigkeit bereits in die eigene 
Unternehmensstrategie integriert
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Frage: Ist das Thema Nachhaltigkeit bereits ein integrierter Bestandteil Ihrer Unternehmensstrategie?

Angaben in Prozent

63

31

5 1

Ja, vollkommen

Ja,  teilweise

Nein, aber es ist in den nächsten 2 Jahren
geplant

Nein, und ist innerhalb der nächsten 2
Jahren auch nicht geplant

Gut drei von fünf befragten 
Unternehmen haben das 
Thema Nachhaltigkeit bereits 
vollumfänglich in ihre 
Unternehmensstrategie 
integriert, fast jedes dritte 
Unternehmen hat es 
zumindest teilweise integriert. 
Weitere 5 Prozent der 
befragten Unternehmen haben 
es zwar noch nicht integriert, 
planen dies aber für die 
kommenden zwei Jahre.



Branchenübersicht: Integration von Nachhaltigkeitsthemen in die Unternehmensagenda am 
weitesten fortgeschritten bei Industrie- und Großunternehmen
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Frage: Ist das Thema Nachhaltigkeit bereits ein integrierter Bestandteil Ihrer Unternehmensstrategie?

Angaben in Prozent

Bei 85 Prozent der befragten 
Unternehmen aus anderen 
Industrien ist das Thema 
Nachhaltigkeit bereits ein 
integrierter Bestandteil der 
Unternehmensstrategie,  
gefolgt von Automotive -und  
Logistikunternehmen (74%) 
und Maschinenbau und 
Metallerzeugung (66%). 
In der Grundstoffbranche stellt 
die Nachhaltigkeit nur bei 
knapp der Hälfte der befragten 
Unternehmen einen 
integrierten Bestandteil der 
Unternehmensstrategie dar. 

63

61

61

65

50

45

53

55

58

58

64

66

74

85

31

28

33

31

13

36

37

45

37

42

27

28

22

15

Gesamt

Bis 50 Mio €

51 bis 200 Mio €

201 Mio € und mehr

Sonstige

Grundstoffe

Andere Dienstleister &…

Handel Konsumgüter

Herstellung Konsumgüter

Baubranche (Industrie &…

Life Science, Pharma

Maschinenbau, Metallerzeugung

Automotive, Logistik, Verkehr…

Andere Industrie

 Ja, vollkommen  Ja, teilweise



Gut zwei von fünf Unternehmen bereits mit vollumfänglich nachhaltig ausgelegten 
Geschäftsmodellen
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Frage: Ist Ihr Geschäftsmodell bereits nachhaltig ausgelegt?

Angaben in Prozent

42 Prozent der befragten 
Unternehmen geben an ihr 
Geschäftsmodell bereits 
vollkommen nachhaltig 
ausgelegt zu haben.
Weitere 46 Prozent der 
Unternehmen haben ihr 
Geschäftsmodell nach eigenen 
Angaben zumindest teilweise 
nachhaltig ausgelegt.
Lediglich 12 Prozent der 
befragten Unternehmen haben 
noch kein nachhaltig 
ausgelegtes Geschäftsmodell, 
drei von vier dieser 
Unternehmen planen dies 
allerdings für die kommenden 
zwei Jahre.

42

46

9
3

Ja, vollkommen

Ja,  teilweise

Nein, aber es ist in den nächsten 2
Jahren geplant

Nein, und ist innerhalb der nächsten 2
Jahren auch nicht geplant



Branchenübersicht: Vollumfänglich nachhaltig ausgelegte Geschäftsmodelle am häufigsten in 
den Bereichen Life Science/Pharma und Automotive/Logistik/Verkehr
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Frage: Ist Ihr Geschäftsmodell bereits nachhaltig ausgelegt?

Angaben in Prozent

70 Prozent der befragten 
Unternehmen in der Life 
Science und Pharma Branche 
geben an, dass ihr 
Geschäftsmodell bereits 
vollkommen nachhaltig 
ausgelegt ist. In der 
Maschinenbau –und 
Metallerzeugungsbranche ist 
der geringste Prozentsatz 
(19%) zu verzeichnen. 

42

55

38

36

25

19

27

35

42

42

45

52

68

70

46

34

47

52

38

74

55

45

44

33

45

48

14

30

Gesamt

Bis 50 Mio €

51 bis 200 Mio €

201 Mio € und mehr

Sonstige

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Handel Konsumgüter

Herstellung Konsumgüter

Baubranche (Industrie &…

Andere Dienstleister &…

Andere Industrie

Automotive, Logistik, Verkehr &…

Life Science, Pharma

 Ja, vollkommen  Ja, teilweise



44% der Unternehmen planen bis 2030 klimaneutral zu sein 
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Frage: Ist geplant, Ihr Unternehmen klimaneutral zu gestalten - also Ihr Unternehmen so weiterzuentwickeln, dass 
kein CO2 mehr produziert bzw. dieses vollständig kompensiert wird?

Angaben in Prozent

11

4

14

15

9

24

23

Wir sind BEREITS KLIMANEUTRAL

Sollte HEUER, 2021, gelöst sein

schon bis 2025

schon bis 2030

spätestens bis 2050

Klimaneutralität ist kein Ziel für uns

Weiß nicht/
Keine Angabe

11 Prozent der befragten 
Unternehmen geben an, 
bereits heute klimaneutral zu 
wirtschaften, weitere 4 
Prozent rechnen mit eigener 
Klimaneutralität im Laufe 
dieses Jahres. 29 Prozent der 
Unternehmen geben an, 
Klimaneutralität bis spätestens 
2030 zu erreichen, weitere 9 
Prozent wollen bis spätestens 
2050 folgen. Fast ein Viertel 
der Unternehmen gibt an, 
Klimaneutralität wäre kein Ziel 
– 23 Prozent wissen es nicht 
oder können keine Angabe 
dazu machen.



Klimaneutralitätsziele in einzelnen Branchen
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14

20

4

6

9

17

3

26

7

4

18

3

4

13

28

15

9

9

25

27

10

11

19

10

26

28

9

17

7

7

13

2

10

13

9

27

17

9

3

11

12

30

22

22

45

25

27

40

15

13

19

15

30

25

18

33

26

63

Branche: Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Wir sind BEREITS KLIMANEUTRAL Sollte HEUER, 2021, gelöst sein

Bis 2025 Bis 2030

Bis 2050 Klimaneutralität ist KEIN ZIEL
FÜR UNS

Weiß nicht/
Keine Angabe

Der Anteil jener Unternehmen, 
für die Klimaneutralität kein 
Ziel ist, beziehungsweise jene 
die es nicht wissen, ist 
vergleichsweise hoch. 



Relevanz des Themas Nachhaltigkeit



Nachhaltigkeit bei Mehrheit der Unternehmen klarer Teil der eigenen Unternehmensstrategie 
und des eigenen Geschäftsmodells
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Frage: Welchen Stellenwert hat das Thema Nachhaltigkeit für Ihr Unternehmen? Wie stark können Sie den jeweiligen 
Aussagen zustimmen?

Angaben in Prozent

23

41

45

53

66

37

33

31

32

26

26

16

19

12

5

14

10

5

3

3

 Stimme auf jeden Fall zu  Stimme eher zu

 Stimme weniger/eher nicht zu  Stimme sicher nicht zu

Nachhaltigkeit ist ein klarer Teil 
unserer Unternehmensstrategie

Nachhaltigkeit ist ein wesentlicher 
Teil unseres Geschäftsmodells

Nachhaltigkeit ist in unserem 
Unternehmen notwendig, um 
regulatorischen Vorgaben zu 

entsprechen

Wir sehen Nachhaltigkeit als 
klaren Differenzierungsfaktor 

zu unserem Mitbewerb

Nachhaltigkeitsinitiativen werden 
überall dort eingesetzt, wo wir ein 

Reputationsrisiko befürchten 
müssten

Für zwei Drittel der 
Unternehmen stellt 
Nachhaltigkeit einen klaren Teil 
der Unternehmensstrategie 
dar. Mehr als die Hälfte (53%) 
sehen Nachhaltigkeit als 
wesentlichen Teil des 
Geschäftsmodells und knapp 
die Hälfte (45%) sehen 
Nachhaltigkeit als notwendig, 
um regulatorischen Vorgaben 
zu entsprechen.  
Nachhaltigkeitsinitiativen 
werden bei knapp einem 
Viertel der Unternehmen dort 
eingesetzt, wo 
Reputationsrisiko befürchtet 
werden muss.



Branchenübersicht: Notwendigkeit von Nachhaltigkeit um regulatorischen 
Vorgaben zu entsprechen
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72

60

87

81

73

75

81

80

81

63

28

40

13

19

27

25

18

20

19

38

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Nachhaltigkeit ist in unserem Unternehmen notwendig um 
regulatorischen Vorgaben zu entsprechen...

Stimme (eher) zu Stimme weniger/nicht zu

Unabhängig von der Branche 
stimmen jeweils mehr als die 
Hälfte der befragten 
Unternehmen (eher) zu, dass 
Nachhaltigkeit im Unternehmen 
notwendig ist, um 
regulatorischen Vorgaben zu 
entsprechen. 



Branchenübersicht: Einsatz von Nachhaltigkeitsinitiativen wo Reputationsrisiko 
befürchtet werden muss
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65

45

65

44

54

75

54

64

71

50

35

55

35

56

45

25

45

37

30

51

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Nachhaltigkeitsinitiativen werden überall dort eingesetzt, wo wir ein 
Reputationsrisiko befürchten müssten...

stimme (eher) zu Stimme weniger/nicht zu

In der Branchenübersicht wird 
ersichtlich, dass vor allem die 
Baubranche (75%), gefolgt von 
anderen Industrien (71%) (eher) 
zustimmen, dass 
Nachhaltigkeitsinitiativen dort 
eingesetzt werden müssen, wo 
ein Reputationsrisiko 
befürchtet werden muss. 



Branchenübersicht: Nachhaltigkeit als klarer Teil des Geschäftsmodells
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95

90

100

91

82

92

91

87

100

75

4

10

9

18

8

9

14

26

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Nachhaltigkeit ist ein klarer Teil unseres Geschäftsmodells...

stimme (eher) zu Stimme weniger/nicht zu

Unabhängig von der Branche 
stellt Nachhaltigkeit in 
Unternehmen einen klaren Teil 
des Geschäftsmodells dar.  



Branchenübersicht: Nachhaltigkeit als wesentlicher Teil des Geschäftsmodells
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88

90

82

85

82

67

81

80

96

63

12

10

17

15

18

33

18

20

4

38

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Nachhaltigkeit ist ein wesentlicher Teil unseres Geschäftsmodells...

stimme (eher) zu Stimme weniger/nicht zu

Der Aussage „Nachhaltigkeit ist 
ein wesentlicher Teil unseres 
Geschäftsmodells“ wird von 
mehr als der Hälfte der 
befragten Unternehmen pro 
Branche (eher) zugestimmt. 
Besonders hoch ist der Anteil in 
anderen Industrien (96%), im 
Handel von Konsumgütern 
(90%) und in der Herstellung 
von Konsumgütern (88%) . 



Branchenübersicht: Nachhaltigkeit als Differenzierungsfaktor zum Mitbewerb
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79

80

74

81

45

67

64

67

81

75

21

20

26

19

54

34

36

33

19

26

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Wir sehen Nachhaltigkeit als klaren Differenzierungsfaktor zu unserem 
Mitbewerb...

stimme (eher) zu Stimme weniger/nicht zu

Nachhaltigkeit wird mit 
Ausnahme der Grundstoff-
branche (40%) von über 
50 Prozent der befragten 
Unternehmen pro Branche als 
klarer Differenzierungsfaktor 
zum Mitbewerb gesehen. 



Einflussfaktoren auf Umsetzung: Vorgaben durch Headquarter mit größter Wirkung, 
Forderungen von NGOs und Medien mit geringster Wirkung
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Frage: Welchen Einfluss haben die folgenden Faktoren, um Ihr Unternehmen nachhaltiger zu gestalten?
Angaben auf einer Skala von 1 (sehr starken Einfluss) bis 4 (so gut wie keinen Einfluss)

Angaben auf einer Skala von 1 (gar nicht) bis 10 (sehr stark)

Faktoren, wie die Vorgaben 
des Headquarters, 
Bedürfnisse und Wünsche 
von Konsumenten und 
Abnehmern sowie gesetzliche 
Regularien und Vorgaben 
haben starken Einfluss auf 
die nachhaltige Gestaltung 
von Unternehmen. 

2,76

2,76

2,65

2,47

2,30

2,28

2,26

2,23

1,93

1,89

1,86

1,79

1,48

Forderungen von NGOs

Forderungen von Medien

Bedürfnisse und Wünsche von Investoren

Angebot von Lieferanten

Wettbewerbsdruck

Gesellschaftliche Initiativen

Persönliche Motive (z.B. Kinder, Enkel, Überzeugung)

Gesetzliche Regularien und Vorgaben

Bedürfnisse und Wünsche von Konsumenten und…

Vorgaben unseres Headquarters

Sehr starken 
Einfluss

So gut wie keinen 
Einfluss

Bedürfnisse und Wünsche von MitarbeiterInnen und 
BewerberInnen

Anpassung von Strategie und Geschäftsmodell ist für 
uns eine Überlebensfrage

Anpassung ist für weiteres Wachstum und 
Profitabilität erforderlich



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung – gesetzliche Regularien 
und Vorgaben
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40

10

70

44

64

42

55

27

44

38

30

50

22

41

18

33

18

40

44

38

30

25

4

16

9

25

27

23

7

25

15

4

9

10

4

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

 Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

Im Bereich Automotive, 
Logistik, Verkehr & Energie 
(70%) haben gesetzliche 
Regularien und Vorgaben sehr 
starken Einfluss auf die 
nachhaltige Unternehmens-
gestaltung. In einigen 
Branchen, wie beispielsweise 
Life Science/Pharma und der 
Baubranche haben Regulatorik 
& Vorgaben so gut wie keinen 
Einfluss auf die nachhaltige 
Unternehmensentwicklung.  

Frage: Welchen Einfluss haben die folgenden Faktoren, um Ihr Unternehmen nachhaltiger zu gestalten?
Angaben auf einer Skala von 1 (sehr starken Einfluss) bis 4 (so gut wie keinen Einfluss)



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung - Wettbewerbsdruck
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Den größten Einfluss auf eine 
nachhaltige Unternehmens-
entwicklung hat der Wett-
bewerbsdruck in der Baubran-
che (42%). Der geringste 
Einfluss ist bei Dienstleistern 
und Finanzdienstleistern (10%) 
zu sehen. 
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15

30

22

18

42

10

15

13

56

45

39

38

27

25

27

43

56

50

21

30
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45

25

45

30

26

38

2

10

22

6

9

8

27

17

4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

Frage: Welchen Einfluss haben die folgenden Faktoren, um Ihr Unternehmen nachhaltiger zu gestalten?
Angaben auf einer Skala von 1 (sehr starken Einfluss) bis 4 (so gut wie keinen Einfluss)



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung – Angebot von Lieferanten
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9

8

36

13
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26

25

43

41

18

33

45

37

44

38

49

45

48

41

45

42

9

37

33

25

9

13

27

17

9

13

11

25

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

Unabhängig von der Branche 
hat das Angebot von 
Lieferanten einen weniger 
starken Einfluss auf die 
Umsetzung von 
Nachhaltigkeitsaktivitäten.

Frage: Welchen Einfluss haben die folgenden Faktoren, um Ihr Unternehmen nachhaltiger zu gestalten?
Angaben auf einer Skala von 1 (sehr starken Einfluss) bis 4 (so gut wie keinen Einfluss)



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung – Bedürfnisse und Wünsche 
von Konsumenten und Abnehmern
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34

36
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36

27

41

38

47

5

26

53

36

42

18

43

41
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5

10

17

13

27

8

27

17

19

5

9

18

13

13

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

Bedürfnisse und Wünsche von 
Konsumenten und Abnehmern 
haben im Handel von Konsum-
gütern (80%) sehr starken 
Einfluss auf die Umsetzung 
von Nachhaltigkeitsaktivitäten.  
Der geringste Wert mit 27 
Prozent ist bei Dienstleistern 
und Finanzdienstleistern zu 
erkennen. 

Frage: Welchen Einfluss haben die folgenden Faktoren, um Ihr Unternehmen nachhaltiger zu gestalten?
Angaben auf einer Skala von 1 (sehr starken Einfluss) bis 4 (so gut wie keinen Einfluss)



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung – Bedürfnisse und Wünsche 
von Investoren
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33
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9

25

45

8

36

27

30

63

44

20

30

25

27

8

27

33

22

13

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

Bedürfnisse und Wünsche von 
Investoren haben in der 
Baubranche (50%) den größten 
Einfluss, gefolgt von 
Automotive, Logistik, Verkehr 
& Energie (43%). 

Frage: Welchen Einfluss haben die folgenden Faktoren, um Ihr Unternehmen nachhaltiger zu gestalten?
Angaben auf einer Skala von 1 (sehr starken Einfluss) bis 4 (so gut wie keinen Einfluss)



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung – Bedürfnisse und Wünsche 
von Mitarbeiter:innen und Bewerber:innen
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50

27

58

36

57
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37

20

17

28

55

17

9

20

37

13

5

10

13

3

9

8

18

13

4

13

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

Bedürfnisse und Wünsche von 
Mitarbeiter:innen und 
Bewerber:innen haben in der 
Life Science und Pharma
Branche (36%) den größten 
Einfluss. Unabhängig von der 
Branche ist durchwegs ein 
relativ hoher Anteil an eher 
starkem Einfluss von 
Bedürfnissen und Wünschen 
von Mitarbeiter:innen und 
Bewerber:innen auf die 
Umsetzung von 
Nachhaltigkeitsaktivitäten zu 
erkennen. 

Frage: Welchen Einfluss haben die folgenden Faktoren, um Ihr Unternehmen nachhaltiger zu gestalten?
Angaben auf einer Skala von 1 (sehr starken Einfluss) bis 4 (so gut wie keinen Einfluss)



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung – persönliche Motive
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17
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8
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13

4

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

Persönliche Motive haben in 
allen Branchen sehr starken 
Einfluss – der stärkste Einfluss 
ist im Life Science/Pharma
Bereich (55%), sowie im Handel 
von Konsumgütern (55%) zu 
verzeichnen.  

Frage: Welchen Einfluss haben die folgenden Faktoren, um Ihr Unternehmen nachhaltiger zu gestalten?
Angaben auf einer Skala von 1 (sehr starken Einfluss) bis 4 (so gut wie keinen Einfluss)



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung – Forderungen von NGOs
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45

17

27

33

56

38
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26

16

27

17

9

30

26

13

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

Forderungen von NGO‘s haben 
einen weniger starken Einfluss 
auf die nachhaltige Entwicklung 
in Unternehmen.  

Frage: Welchen Einfluss haben die folgenden Faktoren, um Ihr Unternehmen nachhaltiger zu gestalten?
Angaben auf einer Skala von 1 (sehr starken Einfluss) bis 4 (so gut wie keinen Einfluss)



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung – Forderungen von Medien
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42

36

47
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27

8

18

17
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 Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

Forderungen von Medien 
stellen in allen Branchen einen 
weniger starken Einflussfaktor 
dar. Der Anteil jener 
Unternehmen, die so gut wie 
keinen Einfluss von 
Forderungen von Medien auf 
die nachhaltige 
Unternehmenswicklung sehen 
ist höher im Vergleich zu 
anderen Einflussfaktoren.  



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung – Gesellschaftliche 
Initiativen
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45
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41
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9

18

9

3

13

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

Gesellschaftliche Initiativen 
haben in allen Unternehmen 
einen eher starken bis weniger 
starken Einfluss auf die 
nachhaltige Entwicklung. 
Auffallend hoch ist der Einfluss 
von gesellschaftliche Initiativen 
auf die Unternehmens-
entwicklung in der Baubranche 
(83%). 



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung – Anpassung ist für 
weiteres Wachstum und Profitabilität erforderlich
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16

9

17
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13

5

13

3

18

7

4
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Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

Anpassung stellt für 
Unternehmen, unabhängig der 
Branche einen sehr starken 
oder eher starken 
Einflussfaktor auf die 
Umsetzung nachhaltiger 
Initiativen dar. Im Automotive, 
Logistik, Verkehr & Energie 
Bereich ist der Einflussfaktor 
am stärksten ausgeprägt (65%). 



Branchenübersicht: Einflussfaktoren auf Umsetzung - Anpassung von Strategie 
und Geschäftsmodell ist für uns eine Überlebensfrage
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13

7
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Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

sehr stark eher stark weniger stark so gut wie keine

In allen Branchen stellt die 
Anpassung von Strategie und 
Geschäftsmodell eine Über-
lebensfrage dar und hat eher 
bis starken Einfluss auf die 
Umsetzung von 
Nachhaltigkeitsentwicklungen. 



Verantwortliche für das Thema 
Nachhaltigkeit in Unternehmen:
Aktuelle Situation und erwartete 
Entwicklungen



4

7

9

15

20

23

27

46

Aufsichtsrat / Aufsichtsorgane

Teil einer bestehenden Stelle/Position

Keine konkrete Verantwortlichkeit

Eigentümer

Eigenes Projektteam

Eigene Stelle / Position

Eigene Abteilung

Vorstand / Geschäftsführung

Verantwortung für das Thema Nachhaltigkeit derzeit am häufigsten bei Vorstand bzw. 
Geschäftsführung, gut jedes vierte Unternehmen bereits mit eigener Abteilung

Page 36

Frage: Wer ist in Ihrem Unternehmen derzeit für das Thema Nachhaltigkeit verantwortlich?
Mehrfachnennungen möglich

Angaben in Prozent

In fast der Hälfte aller 
befragten Unternehmen ist der 
Vorstand, bzw. die 
Geschäftsführung für das 
Thema Nachhaltigkeit 
verantwortlich. Es gibt 
Unternehmen, die eigene 
Stellen/Positionen (23%) und 
Abteilungen (27%) für das 
Thema Nachhaltigkeit 
besitzen.
Am geringsten ist der Teil jener 
Unternehmen, in denen der 
Aufsichtsrat oder 
Aufsichtsorgane (4%) für das 
Thema Nachhaltigkeit 
verantwortlich sind. 



Branchenübersicht: Verantwortung für das Thema Nachhaltigkeit

Page 37

2

10

4

6

8

3

4

28

10

9

22

9

33

10

7

58

65

35

53

36

50

27

27

52

13
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45
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36

27

19

13

21

20

9

16

18

8

18

23

33

25

30

5

26

22

36

17

9

20

26

25

12

10

4

3

9

3

15

2

9

9

9

17

18

13

7

25

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Aufsichtsrat/Aufsichtsorgane Eigentümer

Vorstand/Geschäftsführung eigene Abteilung

eigenes Projektteam eigene Stelle/Position

Teil einer bestehenden Stelle/Position keine konkrete Verantwortlichkeit

Die Verantwortung für das 
Thema Nachhaltigkeit wird in 
Unternehmen zunehmend 
beim Vorstand/der 
Geschäftsführung und in 
eigenen Abteilungen  
gesehen. 



Unternehmen, bei denen sich die Verantwortung zukünftig verändern wird, planen diese am 
häufigsten bei Vorstand/Geschäftsführung zu verankern

Page 38

Frage: Und wie glauben Sie, wird sich das in Zukunft gestalten? Wer wird in Zukunft in Ihrem Unternehmen für das 
Thema Nachhaltigkeit verantwortlich sein? Unterscheiden Sie bitte nach Zeitraum, innerhalb dessen die Veränderung 
in Kraft treten soll.

Angaben in Prozent | Grundgesamtheit: befragte Unternehmen, bei denen es in Zukunft zu einer Veränderung in der Verantwortung kommen wird (62%=100%)

Bei mehr als einem Drittel 
(38%) der befragten 
Unternehmen ist geplant, dass 
die Geschäftsführung in den 
nächsten 1-2 Jahren für das 
Thema Nachhaltigkeit 
verantwortlich ist. Auffällig ist, 
dass in jedem 
Zuständigkeitsbereich ein 
hoher Anteil der befragten 
Unternehmen angibt, dass es 
keine Planung gibt, wer für das 
Thema Nachhaltigkeit 
verantwortlich ist.

9

25

25

25

28

34

38

11

9

8

11

11

11

13

13

10

11

10

12

11

9

56

51

52

48

46

38

37

11

6

3

5

2

6

2

Aufsichtsrat /
Aufsichtsorgane

Teil einer bestehenden
Stelle/Position

Eigentümer

Eigene Stelle / Position

Eigene Abteilung

Eigenes Projektteam

Vorstand /
Geschäftsführung

 Geplant in den nächsten 1-2 Jahren  Geplant in den nächsten 3-5 Jahren

 Zu einem späteren Zeitpunkt geplant  Nicht geplant

 Gibt es bei uns nicht / bei uns nicht möglich



Branchenübersicht: zukünftige Verantwortlichkeit -
Aufsichtsrat/Aufsichtsorgane
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9
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5

33

17

11
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27

55

56

50

67

50

83

58

45

50

23

15

25

5

10

19

9

13

10

13

11

10

17

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

geplant in den nächsten 1-2 Jahren geplant in den nächsten 3-5 Jahren

zu einem späteren Zeitpunkt geplant nicht geplant

gibt es bei uns nicht/ist nicht möglich keine Angabe

Unabhängig von der Branche 
ist von der Mehrheit der 
befragten Unternehmen nicht 
geplant, dass der Aufsichtsrat/ 
Aufsichtsorgane die zukünftige 
Verantwortlichkeit für das 
Thema Nachhaltigkeit 
übernehmen. 



Branchenübersicht: zukünftige Verantwortlichkeit - Eigentümer
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6
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50
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67

38

83

53

45

50

8

6

5

23

9

13

15

5

10

17

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

geplant in den nächsten 1-2 Jahren geplant in den nächsten 3-5 Jahren

zu einem späteren Zeitpunkt geplant nicht geplant

gibt es bei uns nicht/bei uns nicht möglich keine Angabe

In der Baubranche planen 38 
Prozent der Unternehmen, dass 
die Verantwortlichkeit für das 
Thema Nachhaltigkeit in den 
nächsten 1-2 Jahren der 
Eigentümer übernimmt.  



Branchenübersicht: zukünftige Verantwortlichkeit – Vorstand/Geschäftsführung
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27
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13

10
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Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

geplant in den nächsten 1-2 Jahren geplant in den nächsten 3-5 Jahren

zu einem späteren Zeitpunkt geplant nicht geplant

gibt es bei uns nicht/bei uns nicht möglich keine Angabe

Viele Unternehmen planen in 
den nächsten 1-2 Jahren den 
Vorstand/die Geschäftsführung 
für das Thema Nachhaltigkeit 
verantwortlich zu machen.  



Branchenübersicht: zukünftige Verantwortlichkeit – eigene Abteilung
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15

33

11

17

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

geplant in den nächsten 1-2 Jahren geplant in den nächsten 3-5 Jahren

zu einem späteren Zeitpunkt geplant nicht geplant

gibt es bei uns nicht/bei uns nicht möglich keine Angabe

Der Anteil jener Unternehmen, 
die keine eigene Abteilung für 
Nachhaltigkeit planen ist 
unabhängig von der Branche 
relativ hoch. Im 
Maschinenbau/in der 
Metallerzeugung (40%), sowie 
im Handel von Konsumgütern 
ist die Etablierung einer 
eigenen Abteilung für 
Nachhaltigkeit in den nächsten 
1-2 Jahren geplant. 



Branchenübersicht: zukünftige Verantwortlichkeit – eigenes Projektteam
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Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

geplant in den nächsten 1-2 Jahren geplant in den nächsten 3-5 Jahren

zu einem späteren Zeitpunkt geplant nicht geplant

gibt es bei uns nicht/bei uns nicht möglich keine Angabe

Im Maschinenbau/in der 
Metallerzeugung geben fast die 
Hälfte der Unternehmen (45%) 
an, dass in den nächsten 1-2 
Jahren ein eigenes Projektteam 
für das Thema Nachhaltigkeit 
geplant ist. Der Anteil jener 
Unternehmen, die nicht planen 
ein eigenes Projektteam für 
Nachhaltigkeit zu errichten ist 
in den meisten Branchen, mit 
Ausnahme der 
Konsumgüterherstellung (7%) 
und anderer Industrien (17%) 
eher hoch.  



Branchenübersicht: zukünftige Verantwortlichkeit – eigene Stelle/Position

Page 44

27

18

31

20

33

13

16

30

17

23

9

6

25

10

17

8

6

5

17

16

15

17

15

55

38

60

33

63

67

47

35

33

8

9

6

17

5

19

9

13

15

33

16

10

17

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

geplant in den nächsten 1-2 Jahren geplant in den nächsten 3-5 Jahren

zu einem späteren Zeitpunkt geplant nicht geplant

gibt es bei uns nicht/bei uns nicht möglich keine Angabe

Eine eigene Stelle/Position 
plant ein Drittel der 
Unternehmen aus der 
Grundstoffbranche in den 
nächsten 1-2 Jahren zu 
errichten.  Der Anteil jener 
Unternehmen, die keine eigene 
Stelle/Position planen ist, mit 
Ausnahme der Herstellung von 
Konsumgütern (15%) eher 
hoch. 



Branchenübersicht: zukünftige Verantwortlichkeit – Teil einer bestehenden 
Stelle/Position
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67

50

67

47

45

33

15

6

17

5

35

36

13

30

5

10

17

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

geplant in den nächsten 1-2 Jahren geplant in den nächsten 3-5 Jahren

zu einem späteren Zeitpunkt geplant nicht geplant

gibt es bei uns nicht/bei uns nicht möglich keine Angabe

Mehr als ein Drittel der 
Unternehmen aus der 
Baubranche plant das Thema 
Nachhaltigkeit in den nächsten 
1-2 Jahren einer bestehenden 
Stelle/Position zuzuordnen. 



Branchenübersicht: zukünftige Verantwortlichkeit – Wird sich nicht verändern, 
wird so bleiben wie es jetzt ist  
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In der Grundstoffbranche geben 
73 Prozent der befragten 
Unternehmen an, dass sich in 
Bezug auf die Verantwortlichkeit 
für das Thema Nachhaltigkeit 
nichts verändern wird. 
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38

73

33

45

37

26
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Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes



Mehrheit der Unternehmen sieht Nachhaltigkeit als Vorstandsthema – fast jedes zweite 
Unternehmen bereits mit eigenem Projektteam
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Frage: Welche Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit treffen auf Ihren Berufsalltag zu?

Angaben in Prozent

Mehr als die Hälfte der 
befragten Unternehmen 
stimmt auf jeden Fall (62%), 
bzw. eher zu (21%), dass 
Nachhaltigkeit ein 
Vorstandsthema, bzw. ein 
Thema der Geschäftsführung 
ist. Bei knapp der Hälfte trifft 
zu, dass es ein Projektteam 
gibt, welches sich um 
Nachhaltigkeit kümmert (47%) 
und Nachhaltigkeitsziele in den 
Zielvorgaben festgehalten sind 
(46%).  Nur 20% der befragten 
Unternehmen stimmen auf 
jeden Fall (8%) bzw. eher zu 
(8%), dass Nachhaltigkeit noch 
nicht so stark verankert ist.
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46

47

62

12

9

20

18

21

11

14

12

11

6

69

65

21

23

11

 Trifft auf jeden Fall zu  Trifft eher zu

 Trifft weniger zu  Trifft sicher nicht zu

Nachhaltigkeit ist ein 
Vorstandsthema, ein Thema der 

Geschäftsführung

Wir haben ein Projektteam, das 
sich um das Thema kümmert

Ich habe Nachhaltigkeitsziele in 
meinen Zielvorgaben/ in meiner 

BSC

Mein Bonus hängt von der 
Erfüllung von 

Nachhaltigkeitszielen ab

Bei uns ist das Thema 
Nachhaltigkeit noch nicht so 
stark verankert, d.h. es sind 

auch keine wirklichen Ziele 
definiert



Branchenübersicht: Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit – Wir haben ein 
Projektteam, das sich um das Thema kümmert…

Page 48

58

55

39

41

36

42

45

43

56

50

19

25

26

19

9

17

9

13

19

2

5

13

25

17
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2

4

13

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Trifft auf jeden Fall zu Trifft eher zu

Trifft weniger/eher nicht zu Trifft sicher nicht zu

weiß nicht, keine Angabe

Unabhängig von der 
Branche kann mehr als 
Drittel der befragten 
Unternehmen je Branche 
zustimmen, dass es ein 
Projektteam gibt, welches 
sich um das Thema 
Nachhaltigkeit kümmert. In 
der Grundstoffbranche gibt 
mehr als die Hälfte der 
Unternehmen (55%) an, 
dass die Aussage nicht 
zutrifft, d.h. es gibt kein 
Projektteam, welches sich 
um Nachhaltigkeit 
kümmert. 

Frage: Welche Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit treffen auf Ihren Berufsalltag zu?



Branchenübersicht: Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit – Nachhaltigkeit ist 
ein Vorstandsthema, ein Thema der Geschäftsführung…

Page 49

67

65

48

50

55

75

73

50

70

50

21

25

22

31

27

17

9

20

19

7

5

13

9

9

10

5

5

17

6

9

8

18

17

11

38

3

3

13

Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Trifft auf jeden Fall zu Trifft eher zu Trifft weniger/eher nicht zu

Trifft sicher nicht zu Weiß nicht, keine Angabe

Zumindest knapp die Hälfte 
der befragten Unternehmen 
je Branche stimmt auf jeden 
Fall zu, dass Nachhaltigkeit 
ein Vorstandsthema, ein 
Thema der Geschäfts-
führung ist.  

Frage: Welche Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit treffen auf Ihren Berufsalltag zu?



Branchenübersicht: Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit – Ich habe 
Nachhaltigkeitsziele in meinen Zielvorgaben/ in meiner BSC…
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Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Trifft auf jeden Fall zu Trifft eher zu

Trifft weniger/eher nicht zu Trifft sicher nicht zu

Weiß nicht, keine Angabe

In der Grundstoffbranche 
geben 64 Prozent der 
Unternehmen an, dass 
Nachhaltigkeitsziele in der 
BSC verankert sind. Gefolgt 
von 61 Prozent im 
Automotive, Logistik, 
Verkehr & Energie Bereich, 
sowie 60 Prozent im Handel 
von Konsumgütern. 

Frage: Welche Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit treffen auf Ihren Berufsalltag zu?



Branchenübersicht: Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit – Mein Bonus hängt 
von der Erfüllung von Nachhaltigkeitszielen ab…
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Unabhängig von der 
Branche stimmen mehr als 
die Hälfte der Unternehmen 
je Branche, mit Ausnahme 
der Life Science/Pharma
Branche (31%) und anderer 
Industrien (41%) nicht zu, 
dass der Bonus von der 
Erfüllung von 
Nachhaltigkeitszielen 
abhängt. 
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Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Trifft auf jeden Fall zu Trifft eher zu Trifft weniger/eher nicht zu

Trifft sicher nicht zu weiß nicht, keine Angabe

Frage: Welche Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit treffen auf Ihren Berufsalltag zu?



Branchenübersicht: Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit – Bei uns ist das Thema Nachhaltigkeit 
noch nicht so stark verankert, d.h. es sind auch keine wirklichen Ziele definiert…
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Herstellung Konsumgüter

Handel Konsumgüter

Automotive, Logistik, Verkehr & Energie

Maschinenbau, Metallerzeugung

Grundstoffe

Baubranche (Industrie & Handel), Immobilien

Life Science, Pharma

Andere Dienstleister & Finanzdienstleister

Andere Industrie

anderes

Trifft auf jeden Fall zu Trifft eher zu Trifft weniger/nicht zu

Trifft sicher nicht zu weiß nicht, keine Angabe

Für mehr als die Hälfte der 
befragten Unternehmen pro 
Branche, bzw. genau die 
Hälfte (50% in der 
Baubranche) trifft es sicher 
nicht zu, dass Nachhaltig-
keit noch nicht so stark 
verankert ist, bzw. es keine 
definierten Ziele gibt. 

Frage: Welche Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit treffen auf Ihren Berufsalltag zu?
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